



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.nardnoeslovo.uz • e-mail: info@nardnoeslovo.uz • 10 ноября 2015 года, N 217 (6370)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## «INFOLIB UZBEKISTAN-2015»

### С высоким стремлением к духовному обогащению

В столице проходит четвертая Национальная информационно-библиотечная неделя «Infolib Uzbekistan-2015». Ее организаторами выступают Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои, министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций, высшего и среднего специального, народного образования, здравоохранения, Узбекское агентство по печати и информации.



Мероприятие направлено на повышение уровня информационной культуры, сохранение духовного наследия республики, популяризацию чтения, повышение возможностей интернета в трансформации информационно-

библиотечного обслуживания пользователей, разработку и внедрение современных инновационных и образовательных технологий, повышение социальной-культурной роли библиотек в организации обслужи-



Фото Б. Акрамова.

вания разных категорий населения. — Стало доброй традицией собираться вместе библиотекарям, книголюбам на ежегодную Национальную информационно-библиотечную неделю, — сказал на открытии директор Национальной библиотеки Узбекистана А. Ходжаев. — В ее рамках совместно с партнерами мы проводим разные мероприятия, которые помогают молодежи получить новые знания, обогатиться духовно. Когда четыре года

назад наша библиотека расположилась в величественном здании, возведенном по инициативе главы государства, в первое время ее посещало более 200 тысяч человек, которые прочли примерно один миллион книг. Если же обратиться к статистике этого года, то только за девять месяцев к нам пришли 630 тысяч человек, которые прочитали свыше 4,5 миллиона книг. Это говорит о том, что наши пользователи, а это в основном юности и девушки, проявляют большой

интерес к самостоятельному получению информации, к новизне общественной-политической, научно-просветительской, учебно-художественной литературе, стремятся повысить свои знания по разным направлениям и расширить кругозор. Нет сомнений, что начитанная и знающая молодежь будет надеждой и опорой, продолжит начатые реформы во благо процветания родной страны.

3 стр.

## ФАКТЫ ДНЯ

Более 21 тысячи 300 рабочих мест создано в Сырдарьинской области с начала нынешнего года. В ходе реализации новых проектов в сфере малого бизнеса, чему способствовала поддержка коммерческих банков на 226,9 миллиарда сумов, трудоустроено 5,4 тысячи человек. Также в регионе растет число индивидуальных предпринимателей, развиваются фермерские хозяйства и надомный труд, где обеспечена занятость 10,3 тысячи человек.

Более 5,2 тысячи тонн рыбы отправили потребителям рыбноводческие хозяйства Джизакской области в текущем году. Это стало возможным за счет реализации в отрасли 17 перспективных проектов общей сметной стоимостью свыше одного миллиарда сумов. В результате увеличился не только улов «живого серебра», но и созданы десятки рабочих мест, разбиты искусственные водоемы на площади 116 гектаров, а площадь естественных водоемов возросла на 202 гектара. В скором времени в регионе появятся семь пластиковых бассейнов для разведения рыбы.

До конца 2018 года в Каракалпакстане появятся 57 современных центров культуры и досуга. Такие объекты уже сданы в эксплуатацию в ряде махаллей Кегейлийского, Берунийского, Амударьинского, Нукусского, Турктульского и других районов. В настоящее время строительные работы ведутся еще на семи, а в Нукусе уже распахнули свои двери детский центр досуга и молодежный центр отдыха, возведенный на набережной канала «Дустлик».

В Нарпайском и Булунгурском районах Самаркандской области сданы в эксплуатацию здания отделений загса и государственных нотариальных контор. Все они оснащены мебелью, современной оргтехникой, альтернативными источниками энергии и другим оборудованием. Ранее аналогичные объекты были введены в строй в Пахтачуйском, Иштыханском и Пастдаргомском районах.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МОЛОДЕЖИ

### Решающая сила сегодняшнего и завтрашнего дня

«...Самой надежной опорой для нас является наша молодежь, уверенно входящая в жизнь как решающая сила, обладающая современными знаниями и профессиями, самостоятельно и по-новому мыслящая, способная взять на себя ответственность за будущее Родины»

Ислам КАРИМОВ

Сегодня основу трудовых коллективов страны, их интеллектуального потенциала составляют молодые люди, которые трудятся плечом к плечу со старшим поколением во благо Родины.

В процессе построения правового демократического государства и сильного гражданского общества с первых лет независимости приоритетом было определено воспитание прежде всего духовно богатого, гармонично развитого и никому ни в чем не уступающего поколения. Одним из первых законода-

тельных актов суверенной республики принят Закон «Об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан» от 20 ноября 1991 года. Он стал своеобразной точкой в реализации молодежной политики в Узбекистане.

Любовь к детям, неустанная забота о них — одна из черт,

присущих нашему народу. А в годы независимости она стала главной идеей всех преобразований.

Осуществленные меры по созданию необходимых условий для формирования гармонично развитого и физически здорового поколения, получения молодыми людьми глубоких знаний, их самореализации дают результаты. Проявляется это прежде всего в активном участии молодежи в общественных делах

страны, твердой гражданской позиции, широком мировоззрении. Сегодня это перспективные ученые, успешные предприниматели, одаренные художники, артисты, титулованные спортсмены, покоряющие высоты международных и республиканских конкурсов, олимпиад, соревнований.

Национальная программа по подготовке кадров, разработанная по инициативе Президента Ислама Каримова, позволила поднять систему образования страны на современный уровень. На ее основе в республике создана уникальная модель непрерывного образования. Возведены новые, капитально отремонтированы действующие учебные заведения. Даже в самых отдаленных селах наша молодежь получает глубокие знания в современных школах, колледжах и лицеях.

4 стр.

## ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТАРСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

### Дальнейшее совершенствование таможенного дела — стимул для развития экономики

В Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан состоялась очередное заседание, в ходе которого депутаты рассмотрели во втором чтении проект Таможенного кодекса Республики Узбекистан в новой редакции. Ранее данный законопроект предварительно был обстоятельно обсужден фракциями политических партий и депутатской группой от Экологического движения Узбекистана и выработаны предложения и рекомендации, направленные на дальнейшее совершенствование данного документа.

В ходе заседания отмечалось, что проект Кодекса является одним из самых массивных правовых актов, в котором нашли отражение нормы прямого действия. Вносимый на обсуждение законопроект содержит порядка 400 статей. Столь большой объем данного законопроекта обусловлен тем, что он представляет собой цельный документ, обеспечивающий единообразное толкование и применение установленных норм и правил таможенного администрирования, а также

повышение комплексности и прозрачности таможенного регулирования.

В ходе подготовки законопроекта ко второму чтению рабочей группой комитета осуществлена большая работа, в частности, проведен ряд открытых заседаний с участием депутатов, представителей субъекта законодательной инициативы, соответствующих ведомств, а также ученых, специалистов и экспертов.

2 стр.

## В ЗЕРКАЛЕ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

### Истинные ценности и чувства — вечны

Существует мнение о том, что величие народов во многом зависит от уровня нравственности. В свою очередь формирование моральных и культурных ориентиров, мировоззрения и кругозора начинается именно в семье, в окружении родных, где ребенок получает доброе воспитание.

Глобальные трансформации в современном мире существенно затронули когда-то имевшее сакральный смысл понятие «семья». Где-то его ценность стали меньше дорожить, а где-то оно вовсе обрело гротескные формы. Однако на таких нетленных чувствах, как любовь и духовное родство, взаимопонимание, уважение к традициям, все еще строятся семьи в Узбекистане. У нас

семья — крепкий союз любящих мужчины и женщины, дружная ячейка общества, его нравственная опора, где воспитывают достойных продолжателей рода.

Это мнение, а также то, что семейные ценности остаются приоритетными для граждан Узбекистана, преобладающее число респондентов выразило в ходе социологического опроса, проведенного Центром изучения обще-

ственного мнения «Ижтимоий фикр». Исследование на тему «Семья и общество: духовный и нравственный мир» ставило целью определение

тенденций в отношении граждан к семье, браку, воспитанию детей. В нем участвовали горожане и сельчане из всех регионов, представляющие разные возрастные группы, национальности и конфессии.

По мнению граждан, согласие, мир и спокойствие, материальное и нравственное благополучие в узбекистанской

«Семья является основной ячейкой общества и имеет право на защиту государства и государства»

Брак основывается на свободном согласии и равноправии сторон».

Статья 63 Конституции Республики Узбекистан



семье являются закономерным результатом воплощаемой по инициативе Президента страны политики по укреплению этого важнейшего социального института. Они разработаны с учетом времени, в которое мы живем, учитывают все его реалии, современные ритмы.

2 стр.



# Большой приток инвестиций

1 стр.

Сегодня более 70 процентов заимствований в структуре кредитных портфелей Узбекистана составляют инвестиции. При этом руководство страны проводит очень взвешенную политику внешних кредитов, основанную на трех принципах. Во-первых, Узбекистан никогда не будет брать кредиты на потребительские цели, то есть на проезд. Во-вторых, кредит не будет взят, если нет уверенности, что есть стопроцентная возможность погасить его в полном объеме. В-третьих, внешние заимствования привлекаются только на инвестиционные цели, реализацию

стратегически важных проектов в реальном секторе экономики, а также развитие базовой, промышленной и социальной инфраструктуры. Именно благодаря такому подходу Узбекистана в настоящее время не превышает 16 процентов к ВВП, из которых 8 процентов — государственный долг. Самое главное, что все привлеченные кредиты, за исключением кредитов на образование и здравоохранение, сами генерируют денежные доходы для погашения взятых обязательств.

В рамках форума потенциальные инвесторы также имели возможность посетить

крупные предприятия и акционерные общества, расположенные в Бухарской, Навоийской, Самаркандской, Ферганской, Хорезмской областях и столице, в которых доли государства предлагают к реализации стратегическим иностранным инвесторам в соответствии с принятой Программой мер по увеличению доли и значения частной собственности в экономике. Так, одним из привлекательных объектов деловой программы посещения для зарубежных гостей стал крупнейший в республике производитель цемента сухим способом — завод «Кизилкумцент». Это предприятие

зарубежные контакты, сотрудничая, например, с немецкой «Heidelberg Cement AG». По словам генерального исполнительного директора Андреаса Керна, узбекское предприятие по своему технологическому оснащению и качеству выпускаемой продукции ни в чем им не уступает. Весь технический и технологический процесс на «Кизилкумценте» контролируется благодаря имеющейся системе видеонаблюдения, что дает возможность оперативно реагировать на те или иные нестандартные ситуации. Помимо этого, для экономии электроэнергии на заводе уже много лет действует система АСКУЭ, а для того, чтобы обеспе-

пить высокие производственные показатели с минимальным расходом и нулевой потерей ресурсов, внедрена SCADA. Кроме того, качество продукции и самих компонентов, из которых изготавливается цемент, ежедневно измеряется в двух лабораториях предприятия. Здесь берутся на анализ пробы и даже есть рентген, обеспечивающий стопроцентный результат в замерах специалистов. Кстати, сырье на завод доставляется по конвейерной ленте, длина которой 3,5 километра. Только этот простой факт позволяет значительно удешевить себестоимость производимого здесь цемента.

Кроме того, инвесторов впечатлила и богатая сырьевая база предприятия, парк современной специализированной техники и ремонтный цех для нее, не говоря уже о расширенном социальном пакете и льготах, предоставляемых каждому работнику предприятия.

Прошедший Международный инвестиционный форум еще раз показал, что в Узбекистане сформирован благоприятный инвестиционный климат и на основе лучшего международного опыта создана прочная законодательная база гарантий защиты прав и интересов иностранных инвесторов, а также система льгот и преференций для предприятий с иностранными капиталовложениями. Зарубежные участники выразили большую заинтересованность в сотрудничестве с нашей страной, а форум стал важным дополнительным стимулом к развитию и укреплению деловых связей с иностранными партнерами, которые, как показала практика, готовы инвестировать и расширять число совместных проектов.

Андрей ТЕШАЕВ,  
наш корр.

# Дальнейшее совершенствование таможенного дела – стимул для развития экономики

1 стр.

Проведена инвентаризация ряда международных правовых документов и более 300 подзаконных актов в сфере таможенного дела, а также деятельности участников внешнеэкономической деятельности.

Было особо подчеркнуто, что при разработке законопроекта приняты во внимание требования принятых в последнее время важных решений Президента страны по вопросам либерализации сферы предпринимательства, совершенствования внешнеэкономической деятельности в контексте расширения экспорта товаров, а также упрощения административных процедур.

Поступившие предложения и замечания депутатов, большинство из которых имеют конструктивный характер, изучены и учтены в рамках подготовки законопроекта ко второму чтению.

Постатейное обсуждение данного законопроекта на заседании нижней палаты парламента прошло в формате открытой и свободной дискуссии, что отражает важное значение данного документа для создания условий и обеспечения эффективного таможенного контроля и регулирования товарооборота на территории нашей страны, развития внешней торговли и осуществления внешнеторговых операций.

В ходе обсуждения законопроекта депутатами был поднят ряд принципиальных вопросов. В частности, отмечалось, что внедрение Единой автоматизированной информационной системы Государственного таможенного комитета служит значительному облегчению для участников внешнеэкономической деятельности процедур таможенного оформления товаров, перемещаемых ими через таможенную границу. Данная система позволяет сократить количество предоставляемых в таможенные органы документов и исключить прямые контакты предпринимателей с должностными лицами таможенных органов. В центре внимания парламентариев были также и вопросы укрепления правовых основ проведения таможенной экспертизы. Вводимые нормы обеспечивают соблюдение принципов объективности и справедливости в определении кода товара по Товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности.

**А. Рахманов, заместитель председателя Комитета Законодательной палаты Обороны и безопасности:**

— Проект Таможенного кодекса во втором чтении мы рассматривали постоянно в течение нескольких дней. В качестве важного позитивного момента в законопроекте следует отметить внедрение нового порядка, связанного с защитой обладателя исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности. В нем предусмотрено, что объекты интеллектуальной собственности, в отношении которых будет принято решение о применении

специальных мер охраны, вносятся в таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности. Еще одним новшеством документа является введение нормы, связанной с информированием и консультированием участников внешнеэкономической деятельности о таможенном законодательстве. В соответствии с данными нормами таможенные органы обеспечивают беспрепятственный доступ лицам к информации о таможенном законодательстве, а также должны консультировать их по вопросам таможенного дела и иным вопросам, входящим в компетенцию таможенных органов.

Живой интерес депутатов вызвал и ряд вопросов, связанных с особенностями валютного контроля со стороны таможенных органов в контексте обеспечения экономической безопасности страны, и другие. По поставленным депутатами вопросам были заслушаны комментарии и мнения представителей субъекта законодательной инициативы, специализированных органов, принимавших участие в подготовке законопроекта к рассмотрению во втором чтении.

**М. Мирзимова, заместитель начальника правового управления Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан:**

— Депутаты серьезно отнеслись к рассмотрению проекта Таможенного кодекса. Этому способствовало открытая и конструктивная работа ответственного комитета. Следует отметить, что законопроект включает в себя ряд новых разделов и глав, ранее не предусмотренных действующим Таможенным кодексом. Именно этим новшеством и было уделено особое внимание депутатов, которых интересовали вопросы упрощения и гармонизации таможенных процедур, сокращения перечня документов, предоставляемых таможенным органам при осуществлении таможенного оформления. В частности, вводимые новые нормы по вопросам правового регулирования деятельности таможенных брокеров, использования системы управления рисками при выборе форм таможенного контроля, временного вывоза культурных ценностей и ряд других норм стали предметом острых дискуссий среди парламентариев. В ходе обсуждения были приняты комплексные решения, отвечающие интересам электората политических партий. Считаю, что поданные депутатами вопросы способствовали усовершенствованию законопроекта, который позволит повысить эффективность механизмов реализации государственной политики в сфере таможенного дела.

По итогам обсуждения депутатами приняты Таможенный кодекс Республики Узбекистан в новой редакции во втором чтении. Ответственным комитетам было поручено подготовить законопроект для рассмотрения в третьем чтении.

Сауле АЗИМБЕТОВА.

## Слово — участникам форума

**Томаш ТЕЛЬМА, региональный директор по Европе и Центральной Азии Международной финансовой корпорации:**

— Достаточно фактов, чтобы сказать, что форум достиг поставленной цели. Так, к окончанию мероприятия подписано множество перспективных договоров и меморандумов, основанных на взаимовыгодном сотрудничестве, стабильных показателях экономического, инвестиционного потенциала Узбекистана. Документы охватили разные сферы, в частности, топливно-энергетическую, машиностроительную, строительную, транспортно-коммуникационную и другие. Это говорит не только о будущих возможностях, но и о готовности экономики республики к повороту на большие достижения за счет ее диверсификации, модернизации, технического и технологического обновления производства. Политика, направленная на инвестиционное сотрудничество, в первую очередь нацелена на более уверенный выход на международный рынок с качественной продукцией под брендом «Сделано в Узбекистане», поддержку предпринимательского движения, и, конечно же, благополучие населения.

**Ян КОЛМАЙЕР, региональный руководитель по странам Центральной Азии компании «MAN Truck & Bus AG» (ФРГ):**

— В Узбекистане созданы необходимые условия для организации бизнеса: льготы и преференции, удобные для иностранных инвесторов, закрепленные на законодательном уровне. А работа, как известно, ладится там, где есть комфортные условия для развития дела. Поэтому еще в 2009 году наша компания подписала с узбекскими партнерами соглашение о создании совместного предприятия «JV MAN Auto — Uzbekistan» по производству большегрузных автомобилей и их сервису. Сегодня на заводе выпускается свыше сорока видов крупнотоннажного транспорта и специализированной техники. Примечательно, что в текущем году был выпущен с конвейера пятидесятилетний грузовой автомобиль. Кроме того, в Ташкенте сейчас проходит соответствующие испытания автобус марки «Lion». Также скоро будем презентовать и автобус, предназначенный для туристических поездок. В ходе нынешнего форума многие компании также подписали договоры о сотрудничестве, наладили контакты, запланировав перспективные проекты на будущее.

**Цуцзи ХИРОСИ, региональный директор компании «Isuzu» (Япония):**

— Узбекистан — страна, которая с каждым годом все увереннее осваивает мировой рынок, сотрудничая с разными странами. Так и между нашими государствами крепнут партнерские отношения. Необходимо отметить, что в вашей республике создан ряд предприятий в транспортно-коммуникационной, автомобильно-строительной, текстильной сфере с участием японских инвестиций, среди которых и наша компания. В настоящее время мы тесно сотрудничаем с Акционерной компанией «Узавтосаноат». В целом уже девять лет считаемся партнерами ООО «СамАвто» по производству шасси и двигателей для грузовых автомобилей и автобусов. Выпускаем и другую специализированную технику. А недавно вошли в состав учредителей предприятия «СамАвто», что свидетельствует о взаимовыгодности подобного сотрудничества.

Данный форум, могу сказать уверенно, выведет торгово-экономические, инвестиционные отношения Узбекистана с другими странами на качественно новый уровень, благодаря огромному экономическому потенциалу страны, развитию промышленности.

## ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

# Холода не застанут врасплох

**В Навоийской области проведена масштабная работа в рамках исполнения постановления Президента страны «О мерах по обеспечению комплексной подготовки отраслей экономики и социальной сферы республики к устойчивой работе в осенне-зимний период 2015–2016 годов».**

Все ответственные организации и ведомства системы коммунального хозяйства приняли активное участие в реализации этой важной задачи. В частности, на сегодняшний день проведен ремонт кровли в многоквартирных жилых домах, отопительных систем, установлены оконные рамы и двери в подъездах. Проржавевшие железные трубы систем коммуникаций заменены на долговечные пластиковые.

Жилой сектор, а также объекты социальной и промышленной сферы областного центра паровым теплом обеспечивает акционерное общество «Навоийская теплоэлектростанция».

— В рамках подготовки к очередному отопительному сезону в соответствии с приказом руководства АО «Узбекэнерго» на предприятии реализуется программа комплексных мероприятий, состоящая из 33 пунктов, — говорит начальник производственного отдела энергопредприятия Абдугафур Расулов. — Проведен капитальный ремонт 8 и 11 энергоблоков, турбогенератора № 7. Текущему ремонту подверглись пять котлов. Проведена большая работа по предотвращению аварийных ситуаций в зимний период.

Большое внимание руководство региона уделило подготовке к зиме объектов социальной инфраструктуры — медицинских и образовательных учреждений.

— Большинство сельских врачебных пунктов в отдаленных районах имеют автономные системы отопления, — рассказывает начальник отдела технического контроля

управления Зиёдилло Кенжаев. — В городах и районах области приведены в порядок 120 обогревательных котлов, 139 котельных, заготовлено 2 139 тонн угля, капитально отремонтированы две больницы, в 20 проведен текущий ремонт. Кроме того, обновлено 2,7 километра тепловых коммуникаций, свыше полутора километров водопроводных сетей.

В системе народного образования области также выполнен большой объем подготовительных работ. Проведен текущий ремонт 39 общеобразовательных школ, 19 детсадов, шести спeциинтернатов и домов «Мехрибонлик». На эти цели затрачено свыше 3,2 миллиарда сумов. Более семи миллиардов сумов направлено на капитальный ремонт и оснащение 10 дошкольных образовательных учреждений. Среди них ДОУ № 1 Хатырчинского района, в котором обновлены два корпуса, и ДОУ № 19 города Навои.

— В 21 образовательном учреждении поменяли 84 обогревательных котла, — продолжает тему специалист управления народного образования региона Фарход Беккулов. — Полностью обеспечили школы твердым и жидким топливом. В рамках целевой программы отремонтировано 4 127 погонных метров и изолировано 1 710 погонных метров теплотрассы.

Беседы с населением и специалистами на эту тему, поездки на места показали в целом, что жителям Навоийской области зимние холода не страшны.

Фарход МИРЗАЕВ,  
наш соб. корр.

## АГРАРНЫЙ СЕКТОР

# Сочные плоды в каждом дворе

**Село Пудина Касанского района Кашкадарьинской области издавна славится садоводами, выращивающими сочные гранаты. Эту добрую традицию сельчане продолжают и сегодня.**

Из 980 действующих здесь фермерских хозяйств выращиванием полезных плодов занимается свыше 500. И это не говоря о том, что гранатовые деревья можно встретить практически в каждом дворе.

Пример тому — семья Буриевых, которая более 50 лет радуется всех в округе сладкой продукцией. Глава семейства, 83-летний Музаффар-бобо, уверен, что его гранатовая плантация, состоящая из свыше 90 деревьев, придает силы, улучшает самочувствие, а главное, что зернышки граната — лучшее средство от анемии.

— Каждое утро спешу в сад, где день за днем наблюдаю за созреванием плодов, — говорит



черешня, лето — вишня и урюк, а в эти осенние дни собираем гранат и айву, — говорит Бахромова. — На 40 сотках земли высажено более 350 фруктовых деревьев, из которых неоспоримым лидером по сбору богатого урожая является гранат. Почти каждый плод весит более килограмма.

— Ежегодно собираем около двух тонн урожая. Выращиванием граната занимается и педагог общеобразовательной школы № 76 Фуракат Бахромова. Сегодня в его саду насчитывается свыше 70 плодоносящих деревьев.

— Практически круглый год здесь созревают фрукты: весной —

аксакал. — В последние годы в селе четырем из них заняты выращиванием зернистых фруктов, которые приносят в дом здоровье и достаток.

Малика АБАЙДУЛИНА,  
наш соб. корр.

# Истинные ценности и чувства — вечны

1 стр.

Так, опрос показал: граждане стали придавать еще большее значение подготовке вступающих в брак. Около 84 процентов респондентов согласилось с тем, что это одно из условий создания крепкой и счастливой семьи. Как считают опрошенные, родители своим примером, советами должны готовить детей к крепкому и дружному союзу. Граждане разного возраста и этнической принадлежности также убеждены в важности родительского благословения, считая его залогом семейного счастья и благополучия молодых людей. Кроме того, в обществе укрепилось мнение о необходимости оформления брака в органах регистрации актов гражданского состояния — загсах, что, по мнению абсолютного большинства опрошенных, является правовым фундаментом семьи.

В ходе социологического опроса выявлена и другая тенденция. За годы независимости сформировался условный возрастной порог вступления в брак. Для молодых людей он составляет не менее 24 лет, для девушек — 21 год. Этого мнения теперь придерживаются как жители городов, так и сельской местности. Установлено также, что произошла существенная демократизация отно-

шений: все больше сограждан отмечают перераспределение обязанностей между мужчиной и женщиной, между матерью и отцом, совместное решение важных вопросов в семье.

Среди нововведений периода независимости — закрепленное Семейным кодексом и другими законодательными актами обязательное медицинское обследование перед браком. Опрос показал, что 97,5 процента жителей страны осознают его важность для создания гармоничной семьи, рождения здорового ребенка. Этот шаг, считают опрошенные, — проявление высокой ответственности за рождение здорового поколения и стремления к социальному благополучию.

Также о меняющемся подходе населения к созданию благоприятной атмосферы в семье, душевному комфорту и взаимопониманию между супругами свидетельствуют ответы граждан об их отношении к специальному тесту на психологическую совместимость, способного выявить, насколько молодые люди подходят друг другу. Все больше граждан считают такой тест очень важным, половина опрошенных убеждена, что его прохождение не только желательно, но обязательно для будущих супругов.



Фото X. Покирджеев.

Кроме того, по данным опроса, большинство узбекистанцев убеждено в том, что семейная среда оказывает сильное воздействие на личностное становление детей. Родители должны стремиться к развитию в детях важнейших духовно-нравственных качеств. В основе отношения между ними должны главенствовать взаимопонимание и взаимоуважение. Участники исследования считают родительским долгом дать ребенку хорошее образование. За последние годы все больше граждан хотят, чтобы их дети учились в вузах и готовы за обучение платить, тем самым инвестируя в будущее.

Свыше 72 процентов опрошенных отмечает: они хорошо пони-

мают своих детей, находятся с ними в доверительных отношениях и не согласны с утверждением, что в современных реалиях их разделяют разные взгляды и ценности. В целом в семьях узбекистанцев наблюдается преемственность общечеловеческих ценностей, уважение и молодого поколения взгляды по наиболее значимым вопросам совпадают.

По мнению 91 процента опрошенных, воспитание детей — первоочередная обязанность родителей. Наряду с этим участники исследования отмечают в этом процессе важную роль учебных заведений и государства, а также работа в создании условий, способствующих воспитанию физически

здорового, умственно и духовно развитого поколения, обеспечению социальной защиты малообеспеченных и молодых семей, оказанию целевой и адресной поддержки детям из неблагополучных семей, неординарных. Результаты опроса свидетельствуют и о важности участия махалли. Граждане, по их признанию, многие действия, поступки, образ жизни согласуют с принятыми здесь обычаями и правилами, ориентируясь на старшее поколение, бережно сохраняя наследие национальных традиций.

Анализ ответов наших сограждан позволяет констатировать позитивные изменения в сознании населения относительно подготовки молодого поколения к вступлению в брак, ответственности за принятие решений о создании крепкой семьи, важности психологической совместности супругов. Вкупе с сохранившимися духовно-нравственными ценностями, любовью, которой у нас привыкли дорожить, прогнозуем еще долгие годы совместной жизни, можно утверждать, что благополучных браков в стране будет еще больше. Уже сегодня свыше 90 процентов опрошенных граждан считают, что их семья — счастливые.

По материалам  
Центра изучения  
общественного мнения  
«Иджитовый фикр»  
подготовил  
Руслан КЕНЖАЕВ,  
наш корр.



## С высоким стремлением к духовному обогащению

1 стр.

Как и в прошлый раз, неделю условно разбили на дни — открытые двери, специалиста, творчества, иностранных языков и день культурного многообразия, чтобы каждый мог поучаствовать в интересующих его мероприятиях и получить как можно больше полезной информации.

Вчера, например, для специалистов информационно-библиотечных учреждений разных министерств и ведомств был организован «Круглый стол» «Бетгерские чтения-2015», на котором обсуждалась роль этих учреждений в формировании информационной культуры и медиа-грамотности пользователей. Отметим, что мероприятие, на котором специалисты-практики, ученые, преподаватели информационно-библиотечных дисциплин обмениваются опытом, предложениями, проводится в Национальной библиотеке с 2002 года. В этом году, например, в ходе «Круглого стола» пройдут мастер-классы в рамках совместного с ЮНЕСКО и Министерством народного образования проекта «Формирование информационной культуры и медиа-грамотности специалистов информационно-библиотечных учреждений Узбекистана в период углубления реформ в информационной сфере».

— Сегодняшняя тема «Бетгерские чтения» очень актуальна, — говорит ассистент кафедры «Информационно-библиотечные системы» Ташкентского университета информационных технологий Феруза Шадманова. — В октябре в рамках проекта вместе с коллегами я стала участником тренинга по информационной культуре школьника, поэтому мое выступление посвящено принципам, структуре, и условиям адаптации в Узбекистане этого курса. Пока он рассчитан на учащихся начальной школы, но в дальнейшем будет ориентирован и на более старших пользователей. А вести курс будут специалисты в сотрудничестве с библиотечными тех учреждений, на базе которых он будет проходить.

Внимание посетителей библиотеки привлечла вчера также презентация художественного перевода книги Алишера Навои «Пятица изумлений»,

который сделали академик Азиз Каюмов и профессор Динара Азимова. По словам ученых, спустя 520 лет с момента создания произведения, оно было впервые переведено на русский язык. Данный труд приурочен к 600-летию Абдурахмана Джами — средневекового мыслителя, автора книг по философии, теологии и истории, который был духовным наставником, другом и единомышленником великого поэта. Автор анализирует труды и научную деятельность Джами, раскрывает обстоятельства, способствовавшие их знакомству и дружбе, описывает историческую канву событий, происходивших в Хорасане во второй половине XV века.

Не менее интересной стала фотовыставка первых немых фильмов Центральной Азии и демонстрация ленты по проекту «Мукаддима» («Начало») соискателя на учную стипендию Нигоры Каримовой. Как подчеркивает автор идеи, цель проекта — показать зарождение и становление национального кинематографа не только нашей страны, но и всего региона. Сегодня эти фильмы имеют историческую и культурную ценность. В них запечатлено само время — образы людей, архитектура, детали быта. В этом смысле отечественный кинематограф 1920—1930-х годов представляет собой богатейшее хранилище. На фотовыставке запечатлена история немого кино Узбекистана, рассказанная при помощи фотографии, коллажа и фильмов. Впервые широкой публике было представлено более ста фотографий из ранних узбекских немых фильмов, киноафиш тех лет. Зрители увидели также портреты актеров и кадры из кинолент.

В рамках недели посетители ожидают интересные встречи с известными поэтами, артистами, режиссерами, художниками. Придут творческие конкурсы, литературные и музыкальные викторины, выставки, тематические экскурсии, показы документальных и художественных фильмов. Все это не только обогатит знания учащейся молодежи, но и укрепит их патриотизм, еще больше приобщит к национальным и общечеловеческим ценностям.

**Ирина СЕРЫХ,**  
наш корр.

## НАГРАЖДЕНИЯ

# Люди, несущие добро

**В Ташкентском институте усовершенствования врачей в преддверии Дня медицинских работников состоялось чествование победителей традиционного конкурса, проводимого среди представителей сферы здравоохранения. В нем приняли участие члены Сената, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, сотрудники государственных и общественных организаций, ученые и врачи.**

В соответствии с Законом «Об установлении Дня медицинских работников Республики Узбекистан», принятым по инициативе Президента Ислама Каримова 12 сентября 2006 года, ежегодно второе воскресенье ноября празднуется как профессиональный праздник работников здравоохранения.

Выступившие на мероприятии отметили, что в нашей стране особое внимание уделяется всесторонней поддержке и стимулированию труда представителей этой почетной и ответственной профессии, стоящих на страже здоровья нашего народа.

Проводимые под руководством главы государства реформы в системе здравоохранения дают весомые результаты в повышении качества и эффективности медицинского обслуживания, обеспечении

здоровой и благополучной жизни населения. Особое внимание уделяется укреплению правовой базы сферы здравоохранения, модернизации медицинских учреждений, внедрению современных технологий. Министерством здравоохранения реализуется ряд проектов, направленных на повышение квалификации медицинских работников. Традиционный конкурс, включающий в себя несколько номинаций, — из их числа.

В этом году сельский врачебный пункт «Кумкишлок» Шахрисабзского района Кашкардинской области, СВП «Учут» Навбахорского района Навоийской области, СВП «Хизиробод» Уйчинского района Наманганской области признаны самыми образцовыми первичными медико-санитарными учрежде-

ниями. В номинации «Лучший врач общей практики» отмечен Феруза Юсупова из сельского врачебного пункта «Огахий» Хивинского района Хорезмской области. Патронажная медсестра многопрофильной центральной поликлиники Бухарского района Бухарской области Шахноза Сатторова стала лучшей среди своих коллег. Лучшим специалистом санитарно-эпидемиологической службы назван заведующий отделом Республиканского центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора Абдурахман Саримсоков. А в номинации «Лучший врач в области охраны материнства и детства» победила врач 4-й городской инфекционной больницы Шайхантахурского района столицы Дилдора Ахмаджонова. Кроме того, 14 медицинских учреждений стали призерами в номинации «Лучшая больница в области охраны материнства и детства». Среди них родильный комплекс № 6 столицы.

— Ярким подтверждением высоких достижений в сфере здравоохранения нашей страны служит тот факт, что национальную модель Узбекистана «Здоровая



Фото: Х. Пайдоена.

мать — здоровый ребенок» Всемирная организация здравоохранения рекомендует другим государствам в качестве образца, — говорит главный врач родильного комплекса № 6 Жанна Пахомова. — В результате приносимых практических мер за последние десять лет количество детей с врожденными аномалиями развития сократилось в 1,3 раза. Последовательно реализуется программа мер по усилению и повышению эффективности работы для рождения здорового ребенка, воспитанию гармонично развитого поколения. Осуществляются мероприятия, направленные на оздоровление женщин фертильного возраста, внедрение

в практику международных стандартов по оказанию медицинской помощи женщинам и детям, формирование медицинской культуры в семье. Положительные результаты во всех направлениях добиваются специалисты сферы, демонстрируя полную самоотдачу выбранной профессии.

Праздничное мероприятие завершилось концертом известных артистов и молодых исполнителей.

В мероприятии приняла участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Э. Баситханова.

**Александра ЯКУБОВА,**  
наш корр.

## ПРИЗВАНИЕ

# Подружил сельчан с современными технологиями

**Алтынсайский — один из наиболее отдаленных районов Сурхандарьинской области. Расположенный высоко в горах, он, казалось бы, не имеет ничего общего с современными информационно-коммуникационными технологиями. Однако благодаря созданной инфраструктуре, усилиям специалистов, в том числе педагогов, данная сфера успешно развивается и на дальней периферии.**

Аскарали Рахматов — один из активных участников данного процесса. Преподаватель специального предмета в Алтынсайском колледже информационных технологий и сервиса, он стремится приобщить сельскую молодежь к достижениям науки и техники, так как считает, что именно они помогут молодому поколению в самореализации, усилении собственного потенциала.

— Информационно-коммуникационные технологии — это важнейший ресурс современного общества, — считает Аскарали Эшмуминович. — Они способствуют получению знаний и навыков, востребованных временем, обеспечивают интеллектуальное развитие юной и девушке, расширяют круг возможностей для повышения правовой

культуры, профессионального уровня, трудоустройства, решения проблем, связанных с успешной адаптацией молодежи в социуме, ее дальнейшей жизнедеятельности. Об этом я рассказываю на первом занятии, разъясняя учащимся важность преподаваемого предмета.

А. Рахматов старается проводить свои занятия увлекательно, доступно для молодежи, уделяя немалую часть времени практической работе. Каждый из уроков организует с применением современной оргтехники, мультимедийных средств, передовых педагогических технологий. За пять лет работы в колледже основательно обучил ИКТ-грамоте сотни юношей и девушек.

Талантливый педагог воспитал таких же, как и

сам, преданных своей профессии специалистов. Многие из его учеников связали свою деятельность с электронными технологиями, востребованными сегодня не только в городах, но и на селе. Только в минувшем учебном году около десяти выпускников колледжа устроились на работу в местных подразделениях компании «Uztelecom» — Вахшиварском и Денауском центрах телерадиопередачи. Немало среди окончивших колледж и сохранивших собственный бизнес: интернет-кафе, мастерские по ремонту компьютерной техники, средств коммуникации.

— Конечно, без соответствующей инфраструктуры обучать невозможно, — говорит Аскарали Эшмуминович. — В этом отношении нынешние кишлаки почти не отличаются от городов благодаря постоянной заботе государства, созданы все условия для применения информационно-коммуникационных технологий на селе. В нашем колледже, расположенном на территории кишлака Коратепи,

имеются два класса, укомплектованные новейшими модификациями компьютеров и медиа-оборудования, мастерская с модулями коммуникационного оснащения, другими информационно-образовательными и учебно-практическими ресурсами. Кроме того, есть обширная видео-, аудиотека, электронная база данных, создан бесплатный доступ к интернету, словом, все необходимое для обучения.

Аскарали Рахматов гордится коллективом, в котором работает. Одним из лучших достижений колледжа считает их новаторство, стремление использовать достижения науки и техники, передовые технологии для повышения качества обучения.

Благодаря именно этой активной позиции, действенному участию в гармоничном воспитании подрастающего поколения в честь 24-й годовщины независимости Родины молодого педагога Аскарали Рахматов награжден по указу главы государства медалью «Шухрат». Высокая награда, считает он, стала для него стимулом работать еще лучше, постоянно самосовершенствоваться.

**Гулбахор ТАНГИРОВА,**  
наш корр.

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

# Укрепляется взаимодействие

**В Андижане проведена беседа за «круглым столом», посвященная вопросам повышения роли семьи и социального партнерства в предотвращении распространения ВИЧ-инфекции.**

На мероприятии, в котором приняли участие заместители хокимов районов, городов, председатели комитетов женщин, специалисты областного центра по борьбе со СПИДом, представители областных управлений здравоохранения, средних специальных, профессиональных образовательных учреждений, областного отдела фонда «Махалла», областного совета общественного движения молодежи «Камолот», ряда негосударственных некоммерческих организаций, работники средств массовой информации, обсуждены вопросы предотвращения распространения ВИЧ-инфекции, укрепления взаимодействия соответствующих организаций в этом направлении, социально-психологического содействия инфицированным больным.

— В рамках исполнения постановления Президента нашей страны от 26 декабря 2008 года «О дополнительных мерах по повышению эффективности противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Республике Узбекистан» осуществляется широкомасштабная работа, — говорит руководитель Андижанского областного центра по борьбе со СПИДом Б. Юлдашев. — Предотвращение и борьба с распространением ВИЧ-инфекции сегодня является одной из глобальных проблем. Это мероприятие послужит дальнейшему повышению эффективности проводимой в данном направлении работы, укреплению сотрудничества, поиску решения имеющихся проблем.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями об осуществляемых мероприятиях по предотвращению ВИЧ/СПИДа.

**Ф. УБАЙДУЛЛАЕВ,** корр. УзА.

**УВЕДОМЛЕНИЕ**

В газете «Народное слово» № 203 от 31 октября 2015 года было опубликовано извещение о выставлении на аукционные торги объекта недвижимости в виде имущественного комплекса, расположенного по адресу: Ферганская обл., Ферганский р-н, ССГ «Сой буин», МСГ «Юкори арча», поселок Чимён.

На основании письменного обращения банка «АСАКА» от 9 ноября 2015 года аукционные торги переносятся на 12 ноября 2015 года в 12.00 без изменения условий реализации.

Администрация  
ООО «Capital Realtor Group»

Услуги лицензированы

**ООО «ВТЦ» предлагает:**

- продукцию по охране труда (журналы, плакаты по ОТ, ТБ и гражданской защите);
- подписку на газеты и журналы РФ на 2016 год;
- книги по всем отраслям знаний.

**Приглашаем на работу агентов.**

Тел./факс (+99871) 233-53-00. Телефон (+99890) 186-28-52.

**ВЕСЫ CAS** Official partner in Uzbekistan

от 0,0001г до 250г

Качество + Гарантия + Сервис

— ул. Кичик Бошазган, 86 (ориентир — Быш, ГорГМИ), тел.: (+998 71) 200-34-34, (доп. 850, 858), факс 281-43-65; e-mail: scales@ucd.uz, micros@ucd.uz

— ул. Беруни (ориентир — ст. метро «Тинчлик»), тел.: (+998 71) 120-85-85, 242-42-52, 249-39-50.

Товар сертифицирован. Услуги лицензированы

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!**

**Реклама** в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Нагубутичипа, 32. Тел.: 232-11-15, 236-09-25. E-mail: reklama@ns.uz

**Вниманию руководителей компаний и фирм!**

**Продление срока представления тендерных предложений по тендеру № UTC-15/44 «Поставка автомобильных шин» (6 лотов)**

В соответствии с решением межведомственной тендерной комиссии по закупке материальных средств, оборудования, имущества общегражданского назначения для нужд Министерства обороны Республики Узбекистан от 6 ноября 2015 года срок представления тендерных предложений по тендеру № UTC-15/44 «Поставка автомобильных шин» (6 лотов) продлен до 15.00 ташкентского времени 26 ноября 2015 года.

Все остальные условия тендерных торгов остаются без изменений.

За дополнительной информацией обращаться в агентство «Узбектендерконсалтинг» ежедневно с 9.00 до 18.00, кроме субботы и воскресенья, до окончания срока приема тендерных предложений по адресу: Республика Узбекистан, 100029, г. Ташкент, проспект Узбекистан, 107. Телефоны: (+99871) 238-53-42, 238-47-20, 238-47-21. E-mail: info@uztender.uz

**Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан**

приглашает независимые оценочные организации к участию в конкурсном отборе по проведению экспертизы достоверности отчета по оценке рыночной стоимости 40 жилых квартир, расположенных по адресу: г. Ташкент, Шайхантахурской р-н, ул. Алишера Навои, 35.

Коммерческие предложения направлять в запечатанном конверте до 17.00 13 ноября 2015 года по адресу: г. Ташкент, Юнусабадский р-н, проспект Амира Темура, 101, Департамент эксплуатации объектов НБ ВЭД Республики Узбекистан.

В направляемом коммерческом предложении в обязательном порядке необходимо указать срок и стоимость оказания услуг, приложить копию свидетельства о государственной регистрации и лицензию на проведение оценочной деятельности.

За дополнительной информацией обращаться по телефону: (0-371) 238-56-50, 234-42-73. Факс (0-371) 234-51-40.

www.nbu.com

Услуги лицензированы

**УП «КАСКАД ЧИРЧИКСКИХ ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ»**

объявляет конкурсные торги (тендер) на выполнение капитального ремонта гидрогенератора № 4 мощностью 18,0 мВт (Чирчикская ГЭС) ГЭС-7

1. Заказчик — УП «Каскад Чирчикских ГЭС». Адрес: 111700, г. Чирчик, ул. Д. Розит, 2А.
2. Ремонтные работы будут вестись за счет средств заказчика.
3. Срок выполнения работы гидрогенератора № 4 (Чирчикская ГЭС) ГЭС-7 — с 12 января до 29 февраля 2016 года — 49 календарных дней.

**Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям и иметь:**

- а) лицензия на право выполнения работ, выданные госинспекцией «Саноттгеоконтехназорат»;
- б) производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг);
- в) полномочия на заключение договора;
- г) опыт работы на объектах, аналогичных конкурсному;
- д) сведения об объемах работ, ранее выполняемых собственными силами;
- ж) намечаемый объем работ, выполняемых собственными силами на конкурсном объекте (в процентах).

**Срок приема тендерных документов — до 21 декабря 2015 года.**

Всю документацию, необходимую для подготовки и подачи предложений, можно получить по адресу: 111700, г. Чирчик, ул. Д. Розит, 2А. Телефон (0-370) 71-6-10-22. Факс (0-370) 71-6-10-21.



# СТРАНА МОЛОДЫХ



1 стр.

Важное значение во всестороннем развитии юношей и девушек имеет повышение их социальной активности и формирование чувства сопричастности к происходящим преобразованиям. В этой работе значима роль общественно-движения молодежи «Камолот», объединяющего сегодня миллионы молодых людей. Движение оказывает всестороннюю поддержку юношам и девушкам в определении достойного места в жизни, создает условия для полного раскрытия их интеллектуального и духовного потенциала, содействует совершенствованию.

На сегодняшний день молодежная организация собрала вокруг себя свыше 6 миллионов юношей и девушек в возрасте от 10 до 30 лет в более 15 000 первичных организаций в образовательных учреждениях и трудовых коллективах страны. Созданный в 2001 году по инициативе главы государства движение «Камолот» превратилось во влиятельную не-

## Решающая сила сегодняшнего и завтрашнего дня

сударственную некоммерческую организацию и занимает важное место в реализации молодежной политики в Узбекистане. Реализуемые под его эгидой проекты направлены на укрепление правовых знаний молодежи, повышение их социальной активности, формирование чувства сопричастности к судьбе Родины. Только в 2014 году в мероприятиях общественного движения приняли участие свыше 18 миллионов 700 тысяч юношей и девушек.

В ходе реализации Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении» подразделения ОДМ «Камолот» приняли активное участие в проведении культурно-просветительских и благотворительных мероприятий, патронажа, оказывая всестороннюю помощь пожилым людям под девизом «Нуронийлар эъзозимизда», в ряде акций, направленных на улучшение социально-бытовых условий пожилых людей, организацию их содержательного досуга.

В Международный день молодежи в каждой стране принято



Фото X. Пойдоева.

подводить итоги проделанной работы в молодежной среде. Своеобразной демонстрацией достижений нашей республики станет в этом году Неделя молодежи, которая пройдет с 16 по 22 ноября 2015 года. В рамках насыщенной программы состоятся мероприятия, направленные на поддержку талантливых юношей и девушек. Неделя завершится

большим гала-концертом с участием лучших молодежных творческих коллективов и исполнителей. — Своими достижениями мы стараемся внести свой достойный вклад в развитие страны, приумножение ее славы, — говорит чемпион мира по тяжелой атлетике Руслан Нурудинов. — Я горд и счастлив, что живу в Узбекистане, занимаюсь любимым

спортом в прекрасных условиях. И мои победы — это прежде всего победы моей Родины. Через несколько дней в США состоится очередной чемпионат мира по тяжелой атлетике. Приложу все усилия, чтобы флаг нашей страны взвился над всеми стягами.

— Для нас сегодня открыты все дороги и все пути, — говорит магистрант Ташкентского государственного стоматологического института Кахрамон Меликузиев. — Открываются новые современные вузы, филиалы лучших вузов мира. Получать знания на уровне мировых стандартов нам помогает развивающееся международное сотрудничество. Примером может служить и наш институт, который сегодня плодотворно взаимодействует по различным направлениям с ведущими высшими учебными заведениями Южной Кореи, Китая, Германии, России.

Молодежь составляет более 60 процентов населения Узбекистана. Воспитанная на основе современных знаний и на лучших образцах и примерах национальной культуры, она должна стать действительно решающей силой завтрашнего дня, оправдать надежды и чаяния своих родителей и своей страны.

**Адхамбек РАШИДБЕКОВ,**  
наш корр.

## МЕРОПРИЯТИЯ

### Вся неделя полна событиями

В столичном Дворце творчества молодежи прошла пресс-конференция, посвященная предстоящей Неделе молодежи. Организаторами мероприятия, которое стартует 16 ноября, выступают ОДМ «Камолот», министерства по делам культуры и спорта, высшего и среднего специального образования, фонд «Истеъдод», Академия художеств и другие.



Фото ОДМ «Камолот».

На пресс-конференции отмечалось, что в Неделе молодежи, проводимой в соответствии с Программой дополнительных мер, направленных на реализацию в Республике Узбекистан государственной молодежной политики в 2015 году, примут участие молодые специалисты индустрии кино, моды и дизайна, театрального искусства, туризма и других сфер.

— Предстоящее событие направлено на поддержку интеллектуального и творческого потенциала юношей и девушек, воспитание в них любви к Родине, чувства сопричастности к осуществляемому в стране демократическим преобразованиям, — говорит руководитель пресс-службы ОДМ «Камолот» Маъмур Баёнов. — Кроме того, это масштабное мероприятие будет невероятно насыщено. Например, на сцене Узбекского Национального академического драматического театра Узбекистана будет показан лучший спектакль фестиваля студенческих театральные студии. Для выявления и поддержки одаренной молодежи в сфере науки и образования пройдет научно-практическая конференция. Состоится церемония награждения победителей конкурса видеороликов «Янги нигоҳ», направленного на развитие молодежного туризма в Узбекистане, пропанду туристского потенциала районов и городов нашей страны, для участия в котором поступило более 500 творческих работ со всей республики.

Несомненно, одним из крупных и многогранных проектов станет фестиваль моды и дизайна. В него войдут показ «Лаборатории моды», дефиле национальной одежды, мастер-классы, выставки молодых ремесленников и художников, а также состоится научно-практическая конференция «Мода: проблемы и решения».

В рамках недели впервые пройдет фестиваль короткометражных фильмов «PROlogue», направленный на поддержку молодых талантов в сфере кинематографии. Будут организованы мастер-классы с участием зарубежных специалистов по использованию спецэффектов и съемок фильма на основе 3D-технологий и многое другое.

**А. КНЯЗЕВА.**

## Мир увлечений

### Вторая жизнь семейных фотоальбомов

Несмотря на то, что цифровые фотографии берут верх над бумажными, дома у нас имеются семейные альбомы, где бережно вклеены или вложены дорогие сердцу снимки. Новый облик архивам, хранящим запечатленные моменты счастья, придает такое необычное увлечение, как скрапбукинг.



и разукрашивать, что благоприятно влияет на развитие моторики рук. Можно сказать, увлечение скрапбукингом стало нашим семейным хобби.

Это занятие не требует больших затрат и вложений. Дома всегда найдется старая рамка, которую можно покрасить, картон, бумага, карандаши, краски или фломастеры. Для закрепления декоративных элементов, которыми могут стать старые украшения, ткань с необычным рисунком, оберточная бумага и стразы, потребуется степлер или специальный клей для текстиля.

Остается добавить, что хобби поможет справиться со стрессом, снять напряжение, развить воображение и даже открыть в себе новые грани таланта. А если приобрести определенные навыки, то увлечение можно превратить в доходное дело. Сегодня в нашей стране проводится немало выставок и мероприятий, где любители творчества могут найти потенциальных покупателей на изделия, продемонстрировать свои умения в различных направлениях. А какое из них выбрать — решать вам.

Подготовила  
Екатерина ВАСИЛЬЕВА.

## ТВОРЧЕСКИЙ ПОИСК

### Город мечты

Учащаяся Ташкентского архитектурно-строительного института Асель Маткаримова планирует разработать для своего родного города Нукуса проект парка отдыха для детей и взрослых.

С раннего детства девушка любила рисовать и делать макеты разных зданий, объясняя родителям, что создаст город своей мечты. Видя такое стремление дочери к творчеству, они старались поддерживать ее во всех начинаниях. Увлечение точными науками ничуть не мешало ей продолжать заниматься творчеством в республиканском колледже дизайна имени А. Ходжаева, куда она поступила после окончания школы и сразу обратила внимание опытных педагогов.

В колледже девушке предложили подготовить персональную выставку, на которой она представила интересные макеты, нашедшие одобрение преподавателей. Затем Асель становится победительницей рес-

публиканского этапа конкурса «Ёш рассом», что дало ей возможность без прохождения тестовых испытаний поступить в вуз.

Будущий молодой архитектор следит за новинками в современном градостроительстве и дизайне, разрабатывает собственные проекты. Институт, в котором учится Асель, тесно сотрудничает со многими зарубежными вузами. В начале этого года для обмена опытом сюда приехала преподаватель Версальского архитектурного института. Маткаримова со своими однокурсниками приняла участие в работе над предложенным ими проектом. В итоге она и несколько других студентов получили приглашение пройти

месячную стажировку во Франции.

— Я очень счастлива, что нам представилась такая возможность, — говорит Асель. — У меня и моих друзей остались самые яркие впечатления от этой удивительной поездки. В Париже я рассказывала своим будущим коллегам, как прекрасен Ташкент, как изменилась и расцвела столица Узбекистана за годы независимости. Рассказывали мы и о том, какие условия созданы в нашей стране для молодежи.

— Рекомендации и советы наших наставников Татьяны Назаренко, Вадима Махмудова, Надиры Абдуллаевой и других дают возможность почувствовать всю прелесть и тонкость профессии, — продолжила Маткаримова. — Приезжая в Нукус, я каждый раз восхищаюсь переменах, происходящими в моем любимом городе. Надеюсь, что также смогу внести свой вклад в развитие его современной архитектуры.

**Алена АМИНОВА,** наш соб. корр.

## ИННОВАЦИИ

### «Умный» дом, машина... батарея

Ташкентский университет информационных технологий является одним из основных центров технических изобретений и электронных новаций. Его студенты постоянно расширяют свои знания и ведут исследовательскую работу, создают новые полезные устройства и приложения, которые должны облегчить быт людей.

Сегодня в высшем учебном заведении имеются необходимые условия для полноценной реализации идей молодых изобретателей. В частности, излюбленным местом для студентов считаются лабораторный и робототехнический центры. Под руководством опытных преподавателей, а также магистрантов, за плечами которых немало коллективов успешных разработок, они воплощают свои задумки в реальность. В центре исследований можно увидеть и роботы, и различные «умные» устройства, макеты.

— В нашем робототехническом центре практикуется более тридцати студентов, большинство из них учатся на первом и втором курсах, — рассказывает преподаватель кафедры инфор-

мационных технологий Жонибек Усманов. — Кто-то лучший в программировании, кто-то в дизайне, а другой в сборке макета или моделировании. С учетом этого студенты разбиты на группы по 5–6 человек, где каждый дополняет другого. Взаимопомощь, дельный совет, подсказка учат работать в команде, что увеличивает эффективность и результативность. А наша задача — помогать ребятам в реализации их инновационных проектов.

Среди начинающих ярко проявил себя студент второго курса Бахт Садырбаев. Парень уже стал автором нескольких оригинальных и полезных изобретений. Как он сам отмечает, главным предназначением его проектов является максимальное облегчение жизни людей.

Первым техническим изобретением Садырбаева была «умная» солнечная батарея. Особенностью устройства является способность реагировать на солнечные лучи и менять свое положение исходя из того, где будет находиться солнце в течение дня. Если обычная батарея контактирует с источником естественной энергии лишь четыре часа за сутки, то ее «умный» аналог собирает лучи все десять часов. Презентованной свой продукт на инновационной ярмарке, студент ТУИТ получил хорошие отзывы специалистов и возможность сотрудничать с ведущим учреждением сферы — Физико-техническим институтом «Физика-Солнце» Академии наук Республики Узбекистан.

Другим изобретением стала «умная» машина. Устройство, устанавливаемое на автомобиль, будет предупреждать водителей транспортных средств о появлении непредвиденных препятствий на дорогах. Вдобавок его

программное обеспечение может автоматически осуществлять дальнейшие действия: объезжать объект, тормозить, автоматически снижать скорость движения, оценивать состояние дороги с учетом погоды.

Молодой изобретатель и его однокурсники зарекомендовали себя и в области робототехники. Ими создан уже полноценный киборг. По словам авторов, такие машины в недалеком будущем помогут людям в выполнении тяжелых работ.

— На данный момент вместе с командой увлеченно занимаемся разработкой нового «андроида» — «робота-шахматиста», — говорит Бахт Садырбаев. — По сравнению с прошлым изобретением этот вариант более усовершенствованный. Это уже не просто машина, в ней будет искусственный интеллект, благодаря чему она сможет играть в шахматы и думать как человек.

В лабораторном центре рассказали, что помимо командных

проектов, у ребят имеется и общая, более масштабная разработка. Это — создание «умного» дома. Такими моделями уже активно пользуются за рубежом. Без сомнения, польза от этого изобретения будет огромной, ведь оно позволит предотвращать чрезвычайные ситуации, которые могут возникнуть по той или иной причине. Пожар, затопление, газовая утечка, электрическое замыкание и другие проблемы могут решаться даже в отсутствие хозяина дома. Помимо этого, у владельца будет возможность дистанционно управлять своей квартирой с помощью обычного мобильного телефона.

Уже в студенческие годы молодые ученые не боятся пробовать, братья за большие проекты и в конечном итоге приносят пользу обществу. Для них всегда важно совершенствоваться, искать что-то новое и сделать это полезным и общедоступным. Их активность, стремление к успеху, терпение и правильное использование имеющихся ресурсов дают свои плоды.

**Фарход ТАШПУЛТОВ,**  
наш корр.

## Хақ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1130. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 162. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Джурнел редактор С. АЗИМБЕТОВА  
Джурнел К. САЙДАЛИЕВ  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.  
Итог по Уа: 20.25 Подписано в 21.50